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Анотація. У статті розглядається процес формування професійно-педагогічної спрямованості особистості педагога та роль 

у ньому педагогічної аналітичної діяльності. Аналізуються погляди сучасних дослідників: Н.В.Кузьміної, З.А. Зімічкової, 

Г.А. Томілової, А.А. Чунаєва, І.В. Ястер, К.С. Шодієвої, Х.Н. Нагієва, В.І. Попової, А.І. Щербакова та інших учених – на 

проблему педагогічної спрямованості особистості. Актуальність статті зумовлена необхідністю визначення місця і ролі пе-

дагогічної аналітичної діяльності у процесі фахового становлення особистості педагога. Наукова новизна дослідження поля-

гає в аналізі сучасних педагогічних напрацювань із заявленої проблеми та висвітленні власного авторського погляду на пи-

тання мотивації до педагогічної діяльності та педагогічних аналітичних дій. Мета статті – виділити і проаналізувати струк-

турні компоненти мотиваційно-ціннісного ставлення особистості до фахової педагогічної діяльності; здійснити класифіка-

цію мотивів, що лежать в основі її професійної спрямованості; визначити поняття стійкості фахового самовизначення осо-

бистості як необхідної умови успішного професійного навчання та педагогічної діяльності: описати механізм виникнення 

труднощів у фаховій діяльності педагога та запропонувати шляхи їх подолання; висвітлити причини виникнення труднощів 

у педагогічному процесі. Предметом дослідження є процес аналітичної діяльності педагога у формуванні професійно-

педагогічної спрямованості його особистості. У статті робиться висновок про те, що стійкість професійного самовизначення 

особистості є необхідною умовою успішного фахового навчання й педагогічної діяльності, а поняття «професійна стійкість» 

слід розглядати як показник рівня сформованості професійно-педагогічної спрямованості особистості. Успішність профе-

сійно-педагогічної діяльності і стан професійно-педагогічної спрямованості особистості вихователя залежить від рівня во-

лодіння аналітичною діяльністю. У зв’язку з цим підготовка до аналізу та самоаналізу фахової педагогічної діяльності спри-

ятиме прагненню майбутнього фахівця до самовдосконалення і забезпечить йому успішну професійно-педагогічну діяль-

ність. 
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Аналіз дослідження і публікації з теми. Фахова під-

готовка в стінах Вищого педагогічного училища (ко-

леджу) має на меті формування стійкої професійно-

педагогічної спрямованості майбутнього педагога 

(вихователя). Поняття «професійно-педагогічна спря-

мованість» відоме в науці давно, уперше його ввів у 

літературу в 1940 р. С.Л. Рубінштейн. Одним із пер-

ших визначив проблему педагогічної спрямованості і 

здійснив спробу вирішити її стосовно до студентів 

педагогічного технікуму Ф.В. Гармонов (1935). Пода-

льший розвиток ця проблема отримала в досліджен-

нях Н.В. Кузьміної, С.О. Зімічкової, Г.А. Томілової, 

А.А. Чунаєва, І.В. Ястер, К.С. Шодієвої, Х.М. Нагієва, 

В.І. Поповой та ін. [3; 5; 8; 10; 17; 19; 23 - 24]. Таким 

чином, проблема професійно-педагогічної спрямова-

ності не нова, але, як показує практика вона не втра-

чає актуальності й до сьогодні. 

В існуючих дослідженнях професійно-педагогічна 

спрямованість тлумачиться вченими по-різному. Її, 

зокрема, розуміють як усвідомлену психологічну го-

товність до педагогічної діяльності (О.І. Щербаков); 

як стійкий всеосяжний інтерес до професії вчителя на 

основі педагогічних схильностей і здібностей 

(Т.С. Деркач); як відповідальне ставлення майбутньо-

го вчителя до своїх педагогічних обов’язків 

(О.П. Черних); як професійну готовність учителя до 

виконання навчально-виховних завдань (В.П. Шуман) 

[2]. 

Більш різнобічним і змістовним, на наш погляд, є 

визначення професійно-педагогічної спрямованості 

особистості С.О. Зімічевої, відповідно до якого про-

фесійно-педагогічна спрямованість є сукупністю до-

мінуючих цілей життєдіяльності суб’єктів незалежно 

від тих, що пов’язані із професійною діяльністю [3]. 

Заслуговує уваги уявлення про професійно-

педагогічну спрямованість як системну потребо-

мотиваційну освіту, яка є провідним компонентом 

спрямованості особистості (А.А. Чунаева, Є.М. Шия-

нов та ін.), або як інтегративну якість особистості, що 

виступає як сукупність потреб, інтересів, намірів, 

установок і досвіду, які відображають схильність за-

йматися педагогічною діяльністю професійно (В.І. 

Попова) [10; 19; 21 - 22]. 

Виклад основного матеріалу. У психології існує 

поняття «системоутворюючий фактор», тобто домі-

нуючий компонент, який об’єднує інші компоненти в 

систему [9]. Мотиваційна сфера особистості. що являє 

собою ієрархічну сукупність мотивів, спонукає, спря-

мовує і регулює поведінку й діяльність особистості, 

системоутворюючим фактором якої є спрямованість. 

Таким чином, простежується зв'язок між мотивами і 

спрямованістю особистості. 

Є.М. Шиянов, вивчаючи мотивацію, визначив її як 

«єдність об’єктивного й суб’єктивного, де об’єктивне 

становище особистості... вчителя є основою її вибор-

чої спрямованості на цінності педагогічної діяльності, 

стимулюючу соціальну та професійну активність» і 

виділив структурні компоненти мотиваційно-

ціннісного ставлення особистості до фахової діяльно-

сті [22]: 

– когнітивний (усвідомлення свого соціального і 

професійного призначення); 

– емоційний (задоволення професійною діяльніс-

тю); 

– інтелектуально-вольовий (рівень професійно-

педагогічних знань і вмінь, прагнення до їх активного 

застосування в педагогічній діяльності); 

– конативний (підготовленість до різних видів на-

вчально-виховної діяльності, зв’язок вільного часу із 
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професійним самовизначенням, участь у методичній 

та науково-дослідній роботі). 

Залежно від того, які емоційні переживання викли-

кає предмет, ставлення особистості до навколишньої 

дійсності і самої себе може бути емоційно позитив-

ним, негативним або нейтральним. Загальновідомо, 

що успішний розвиток діяльності особистості супро-

воджується формуванням позитивних стосунків, пе-

реживань, які можуть проявлятися у вигляді інтересів, 

бажань і т.д.; інтерес же, у свою чергу, стимулює, ак-

тивізує діяльність людини, робить її повнокровною, 

радісною. В.О. Сластьонін, М.Є. Мажар у своїх робо-

тах неодноразово зазначали, що формування такого 

типу стосунків утворює «потужний... механізм руху 

діяльності, її регуляції» [14]. 

Класифікація мотивів, що лежать в основі профе-

сійної спрямованості (побудована за ознакою їх похо-

дження й така, що враховує неоднакове ставлення 

професійної діяльності до об’єктивного змісту) за-

пропонована П.О. Шавіром [20, с. 28]: 

1) мотиви, які виражають потребу в тому, що скла-

дає основний зміст професії; 

2) мотиви, пов’язані з відображенням деяких особ-

ливостей професії в суспільній свідомості (наприклад, 

мотиви престижу, суспільної значимості та ін.); 

3) мотиви, які виражають раніше сформовані пот-

реби особистості, актуалізовані при взаємодії з про-

фесією (наприклад, мотиви самоствердження, матері-

альні потреби, особливості характеру, звичок та ін.); 

4) мотиви, що виражають особливості самосвідо-

мості особистості в умовах взаємодії з професією (на-

приклад, переконаність у власній придатності, у во-

лодінні творчим потенціалом і т.п.); 

5) мотиви, що засвідчують зацікавленість людини в 

зовнішніх, об’єктивно несуттєвих атрибутах професії.  

Вивченню мотивів вибору педагогічної професії 

присвячені дослідження Р.І. Хмелюка; В.А. Соніна; 

О.С. Маслова; Н.І. Бурсіної; Л.М. Мазаєва; К.В. Ти-

моніна та ін. [1; 6 – 7; 15; 16; 18]. У багатьох з них в 

основу теоретичного дослідження мотивів педагогіч-

ної діяльності покладена спрямованість особистості 

педагога. Але, як зазначають В.А. Сластьонін, 

М.Є. Мажар, незважаючи на те, що мотивація діяль-

ності і спрямованість особистості взаємозалежні і вза-

ємозумовлені, найдоцільнішим є розгляд мотивації як 

основи професійної спрямованості особистості педа-

гога [14]. Ми також дотримуємося цього погляду. 

У дослідженнях В.А. Соніна розглядається три 

групи мотивів, а саме: 

– такі, що свідчать про дійсну педагогічну спрямо-

ваність (найцінніші мотиви – бажання навчати й ви-

ховувати дітей; інтерес до дитини як суб’єкта майбу-

тньої діяльності); 

– ті, що характеризують часткову педагогічну 

спрямованість (розуміння престижу професії, усвідо-

млення наявності в себе педагогічних здібностей); 

– такі, що не містять педагогічної спрямованості 

(бажання отримати освіту, випадкові обставини та ін.) 

[11 – 13; 15]. 

Ця класифікація мотивів дає підстави визначити 

ступінь стійкості професійного самовизначення, різ-

номанітність причин і рівнів обґрунтування вибору 

педагогічної професії. 

Г.А. Томіловою в 1978 р. було проведено дослі-

дження динаміки професійно-педагогічної спрямова-

ності, яке показало істотне значення мотивації в цьо-

му процесі [17]. Зазначене положення знайшло підт-

вердження і в пізнішому дослідженні Г.А. Кручиніної 

[4]. 

Поняття «спрямованість особистості» поряд зі 

стійкістю професійних інтересів, намірів органічно 

вливається в поняття «професійної стійкості особис-

тості», формування якої залежить від багатьох факто-

рів, таких як поінформованість про професію, позити-

вна мотивація до обраної професії, соціально-

педагогічний досвід особистості. 

Слід вказати, що «професійна стійкість», або «стій-

кість професійного самовизначення» (В.О. Слас-

тьонін, М.Є. Мажар) формується тільки в результаті 

діяльності [14]. Успіх породжує в суб’єкта діяльності 

почуття задоволення і, отже, веде до формування бі-

льшої стійкості; невдача або відмова від діяльності 

відповідно ведуть до невдоволення, отже, «до необ-

хідності вибору педагогічної професії». Перший із на-

званих процесів сприяє формуванню впевненості осо-

бистості в правильності вибору професії, виникненню 

стійкої позитивної мотивації, орієнтації особистості 

на перспективу. У той же час, як зазначала Н.В. Кузь-

міна, успіх педагогічної діяльності залежить від моти-

вів, які спонукають людину до неї, і, підтримуючи цю 

думку, Г.А. Кручиніна говорить про те, що сформова-

ність мотиваційної сфери є необхідною передумовою 

успішності будь-якої діяльності [4]. 

Висновки. Таким чином, узагальнюючи все вище-

сказане, можна зробити висновок про те, що стійкість 

професійного самовизначення особистості ˗ необхідна 

умова успішного професійного навчання та педагогі-

чної діяльності, а поняття «професійна стійкість» не-

обхідно розглядати, як показник рівня сформованості 

професійно-педагогічної спрямованості особистості. 

Вважаємо за необхідне розглянути механізм вини-

кнення труднощів у педагогічній діяльності і процес 

їх подолання. Труднощі у професійно-педагогічній ді-

яльності і як їх наслідок ˗ невдачі, неуспіх ˗ часто по-

яснюються несформованістю мотиваційної сфери 

особистості педагога. Як вказує багато дослідників 

(І.В. Ястер, Г.А. Кручиніна та ін.), «підготовка фахів-

ця не може відповідати сучасним вимогам, якщо да-

ються тільки знання й формуються вміння, але не ро-

звиваються мотиви й потреби педагогічної діяльнос-

ті» [4; 24]. Коли не розвинуті мотиви оволодіння пе-

дагогічною аналітичною діяльністю і майбутній фахі-

вець не прагне оволодіти нею, він позбавляє себе спо-

собу самовдосконалення, удосконалення своєї профе-

сійно-педагогічної діяльності. Очевидно, що, не вмі-

ючи побачити причини успіхів і невдач, неможливо 

зробити висновки, здійснити на їх основі прогресивні 

перетворення в педагогічній діяльності, оволодіти пе-

дагогічною майстерністю. 

Як показали дослідження (Т.С. Полякова та ін.), 

основна маса труднощів, які відчувають студенти та 

багато молодих фахівців, пов’язана з невмінням здій-

снювати педагогічний аналіз своєї діяльності й діяль-

ності колег, тобто недостатнім володінням педагогіч-

ною аналітичною діяльністю. Успішність професійно-

педагогічної діяльності і стан професійно-
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педагогічної спрямованості особистості залежить від 

рівня володіння педагогічною аналітичною діяльніс-

тю. І, отже, цілеспрямована підготовка майбутнього 

педагога до здійснення аналізу та самоаналізу профе-

сійно-педагогічної діяльності зумовить його прагнен-

ня до самовдосконалення, забезпечить упевненість у 

собі та успішність у професійно-педагогічній діяльно-

сті. 
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Смакота Л. Педагогическая аналитическая деятельность как фактор профессионально-педагогической направлен-

ности личности педагога 

Abstract. В статье рассматривается процесс формирования профессионально-педагогической направленности личности пе-

дагога и роль в нем педагогической аналитической деятельности. Анализируются взгляды современных исследователей: 

Н.В. Кузьминой, З.А. Зимичковой, Г.А. Томиловой, А.А. Чунаева. И.В. Ястер, К.С. Шодиевой, Х.Н. Нагиева, В.И. Поповой, 

А.И. Щербакова и других ученых – на проблему педагогической направленности личности. Актуальность статьи обуслов-

лена необходимостью определения места и роли педагогической аналитической деятельности в процессе профессионально-

го становления личности педагога. Научная новизна исследования заключается в анализе современных педагогических 

наработок по заявленной проблеме и освещении собственной авторской точки зрения относительно вопроса мотивации к 
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Smakota L. The pedagogical analytical activities as factor professional and pedagogical direction of the personality peda-

gogue 

Abstract. The process formation of professional and pedagogical direction of the personality pedagogue and the role of teaching ana-

lytical activities in it are considered in the article. The views of modern researchers to the problem of pedagogical direction of the 

personality are analyzed (N.V. Kuzmina, Z.A. Zimichkova, H.A. Tomilova, A.A. Chunaieva, I.V. Yaster, K.S. Shodiieva, Kh.N. 

Nagiieva, V.I. Popova, A.I. Shcherbakova and others). Actuality of the article determines necessity the place and role of teaching an-

alytical activities in the process of professional settling of the personality pedagogue. Scientific novelty of the research consists in 

analyze of modern pedagogical investigations of this problem and light up the author’s own view on the problem of motivation to 

pedagogical and pedagogical analytical activities. The purpose of the article – to select and analyze of the structural components of 

motivational and value attitude of a personality to the professional pedagogical activities; to make a classification of motives which 

are in the base its professional direction; to define the concept of stability professional self-determination of personality as necessary 

condition of successful professional studies and pedagogical activities; to describe the mechanism of the rise difficulties in profes-

sional activities of a pedagogue and propound ways of them overcoming; to ascertain the causes of difficulties in the pedagogical 

process. The subject of research is the process of analytical activities of pedagogue in the formation of his professional and pedagog-

ical direction. Based on our research, we came to the following that stability professional self-determination of personality is neces-

sary condition of successful professional studies and pedagogical activities and the concept “professional stability” should consider 

as an index of the level of formed of professional pedagogical direction of the personality. The success of professional and pedagogi-

cal activities and position of professional pedagogical direction of the personality of educator depends on the level mastering of ana-

lytical activities. In this connection the preparation to analysis and self-analysis of professional pedagogical activities will facilitate 

aspiration of the future professional for self-completion and provide him the successful professional and pedagogical activities. 
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педагогической деятельности и педагогических аналитических действий. Цель статьи – выделить и проанализировать 

структурные компоненты мотивационно-ценностного отношения личности к профессиональной педагогической деятельно-

сти; осуществить классификацию мотивов, которые лежат в основе ее профессиональной направленности; определить поня-

тие устойчивости профессионального самоопределения личности как необходимого условия успешного профессионального 

обучения и педагогической деятельности; описать механизм возникновения трудностей в профессиональной деятельности 

педагога и определить пути их преодоления; раскрыть причины возникновения трудностей в педагогическом процессе. 

Предметом исследования является процесс аналитической деятельности педагога в формировании профессионально-

педагогической направленности его личности. В статье делается вывод о том, что устойчивость профессионального само-

определения личности является необходимым условием успешного профессионального обучения и педагогической дея-

тельности, а понятие «профессиональная устойчивость» следует рассматривать как показатель уровня сформированности 

личности. Успешность профессионально-педагогической деятельности и состояние профессионально-педагогической 

направленности личности воспитателя зависит от уровня владения педагогической аналитической деятельностью. В связи с 

этим подготовка к анализу и самоанализу профессиональной педагогической деятельности будет способствовать стремле-

нию будущего специалиста к самоусовершенствованию и обеспечит ему успешную профессионально-педагогическую дея-

тельность. 

Ключевые слова: педагогическая аналитическая деятельность, профессионально-педагогическая направленность, лич-

ность педагога, мотивационно-ценностное отношение, мотив выбора профессии, профессиональная устойчивость лично-

сти, самоусовершенствование. 
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Організація евристичного навчання студентів-фізиків на практичних заняттях  

за курсом “Аналітична геометрія і лінійна алгебра” 

                                                      
1
 Сулім Тетяна Петрівна, аспірант 

Донецький національний університет, м. Донецьк, Україна 
 

Анотація. В статті розглядається особливості організації навчання курсу “Аналітична геометрія і лінійна алгебра” на прак-

тичних заняттях. Підкреслюється значущість кожного етапу навчання: мотивації, актуалізації, закріплення і контролю.  

Ключові слова: евристичне навчання, аналітична геометрія, лінійна алгебра, фізико-технічні спеціальності, система 

евристичних задач, методи навчання. 

 

Сучасна фізика – один з найважливіших джерел знань 

про навколишнє середовище, основа науково-

технічного прогресу і, одночасно, один із важливих 

компонентів людської культури. До фахівця у галузі 

фізики пред’являється багато вимог, які необхідні йо-

му для виконання своїх професійних задач. Це обумо-

влює відповідні вимоги до моделі спеціаліста, згідно з 

якою і повинно проходити формування майбутнього 

фахівця у галузі фізико-технічного напряму. 

Фізика сьогодення просто неможлива без матема-

тичних дисциплін. Багато відкритих математичних 

теорій і фактів не можуть бути наочно представлені, 

але знаходять застосування при більш глибокому ви-

вченні природних явищ. Тому інтеграція математики і 

фізики є важливою умовою у формуванні майбутньо-

го фахівця фізико-технічної галузі. 

Одне з головних завдань викладача – допомогти 

сформувати у студента-фізика творче мислення, 

уміння досліджувати і відкривати для себе нові зако-

номірності, творчо підходити до розв’язання профе-

сійних завдань, сприяти розвитку інтересу до майбут-

ньої професії тощо. Перераховані якості, головним 

чином, розвиваються в процесі розв’язування еврис-

тичних задач. 

На 1 курсі студенти фізико-технічних спеціальнос-

тей знайомляться з курсом “Аналітична геометрія і 

лінійна алгебра”, що містить у собі практично неви-

черпний потенціал для встановлення та поглиблення 

міжпредметних зв’язків. Він органічно і стисло поєд-

нує провідні ідеї курсів лінійної алгебри та аналітич-

ної геометрії, містить такі важливі розділи, як вектор-

на алгебра, метод координат, теорія матриць та визна-

чників тощо. Крім суто теоретичного значення, фун-

даментальної математичної підготовки студентів-

фізиків, курс забезпечує формування надійних та дос-

татніх передумов для самостійного наукового пошу-

ку, дослідження, аналізу різноманітних явищ, проце-

сів та явищ не лише математичного, а й, що ще важ-

ливіше, фізичного змісту. Засвоєння студентом на на-

лежному рівні курсу “Аналітична геометрія і лінійна 

алгебра” сприяє більш глибокому осмисленню мате-

ріалу з фізики, ілюструє інтегрований та бурхливий 

розвиток споріднених наукових галузей [2]. Тому бу-

дувати математичний курс, зокрема – аналітичної ге-

ометрії і лінійної алгебри для студентів-фізиків, треба 

так, щоб навчальний матеріал викладався в зручній 

формі, застосовуючи, як стверджує О.І.Скафа [4], різ-

номанітні евристичні прийоми, методи та форми ев-

ристичного навчання. Таке навчання дозволяє студен-

ту самому будувати свої знання, а саме: відкривати 

нові для нього поняття, будувати судження, робити 

умовиводи, тобто оволодівати професійно значущими 

прийомами. 

Проблемі евристичного навчання, організації та 

управлінню евристичною діяльністю студентів вищих 

навчальних закладів (ВНЗ) у навчанні математики 

приділяли увагу такі українські дослідники як 

В.Г. Бевз, К.В. Власенко, Т.В. Крилова, Т.С. Максимова, 

Л.І. Нічуговська, Ю.О. Палант, М.В. Працьовитий, 

І.М. Реутова, О.І. Скафа, З.І. Слєпкань, Н.А. Тарасен-

кова, В.О. Швець та ін. В роботах цих авторів увага 

зосереджена на перебудові традиційної методики на-
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